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Άγιος Παΐσιος Αγιορείτης: Ο αγώνας κατά των 
παθών
/ Γενικά

-Γέροντα, όταν ο 

Προφήτης Δαβίδ έλεγε :» πνεύματι ηγεμονικώ στήριξόν με «, τί εννοούσε;
– Ο Δαβίδ ζητούσε απο τον Θεό να του δώσει διοικητικό χάρισμα, επειδή είχε να 
κυβερνήσει ανθρώπους. Αλλά και ο κάθε άνθρωπος χρειάζεται » πνεύμα ηγεμονικό 
«, γιατί έχει να κυβερνήσει τον εαυτό του, για να μην τον κάνουν κουμάντο τα 
πάθη του.

– Γέροντα τί είναι τα πάθη;
– Εγώ τα πάθη τα βλέπω σαν δυνάμεις της ψυχής.Ο Θεός δε δίνει ελαττώματα 
αλλά δυνάμεις. Όταν όμως δεν αξιοποιούμε αυτές τις δυνάμεις για το καλό, 
έρχεται το ταγκαλάκι, τις εκμεταλλεύεται και γίνονται πάθη, και ύστερα 
γκρινιάζουμε και τα βάζουμε με το Θεό. Ενώ, αν τις αξιοποιήσουμε στρέφοντας 
τες εναντίον του του κακού, μας βοηθούν στον πνευματικό αγώνα. Ο θυμός λ.χ. 
δείχνει ότι η ψυχή έχει ανδρισμό, ο οποίος βοηθάει στην πνευματική ζωή. Κάποιος 
που δεν είναι θυμώδης και δεν έχει ανδρισμό δεν μπορεί να βάλει εύκολα τον 
εαυτό του στη θέση του. Ο θυμώδης άνθρωπος, αν αξιοποιήσει στην πνευματική 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=13
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2015/03/1390237_624414024340590_271063205_n.jpg


ζωή την δύναμη που έχει. είναι σαν ένα γερό αυτοκίνητο που πιάνει την ευθεία και 
κανείς δεν το φτάνει. Αν όμως δεν την αξιοποιήσει και αφήσει ανεξέλεγκτο τον 
εαυτό του, μοιάζει με αυτοκίνητο που τρέχει με υπερβολική ταχύτητα σε ανώμαλο 
δρόμο και κάθε τόσο εκτροχιάζεται.

Ο άνθρωπος πρέπει να γνωρίσει τις δυνάμεις που έχει και να τις στρέψει στο καλό. 
Έτσι θα φθάσει, με την βοήθεια του Θεού, σε καλή πνευματική κατάσταση. Τον 
εγωισμό λ.χ. να τον στρέψει εναντίον του διαβόλου και να μην το βάζει κάτω, 
όταν πάει και τον πειράζει. Την τάση για φλυαρία να την αγιάσει καλλλιεργώντας 
την ευχή. Δεν είναι καλύτερα να μιλάει με τον Χριστό και να αγιάζεται παρά να 
φλυαρεί και να αμαρτάνει; Ανάλογα δηλαδή με το πως θα χρησιμοποιήσει ο 
άνθρωπος τις δυνάμεις της ψυχής, μπορεί να γίνει καλός ή κακός.
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